

M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Igen és ámen.

Makó, jun. 21.

Vannak gonosztevők, betörők és egyéb bűnös szándékkal járók, akik mielőtt munkához látnak, letérdelnek és buzgón imádkoznak, hogy Isten segítse őket gonoszságuk végrehajtásában. S ha már imádkoznak, ami nem ritkán fordul elő, akkor bizonyára ámennel végzik imájukat, mivelhogy az ámen elengedhetetlen járuléka az imának.

Igy hát az ördög is mond néha áment a pokoli munkához. Aki nem hiszi, nézzen oda a munkapárt tömegére és győződjék meg róla, hogy ez a tábor, amelyet a hihetetlen korrupció, pénz, presszió és erőszak hozott össze, mely arra tömörült, hogy az ország érdekeit elkótyavetyélje, nem mond-e áment most, hogy megalakulva, neki akar látni a munkához?

Nincs egyetlenegy sem köztük, aki ne tudná, hogy minek köszönheti a madátumát. Mégis úgy tesznek, mintha kegyes dolgot mivelnének, amikor az ország sorsának intézését kezükbe ragadják. És úgy tesznek, mintha imádkoznának, hogy segítse őket isten gonosz és nemzetrontó szándékaik végrehajtásában.

Nagyon jól tudják azonban, hogy isten, az abszolút jónak és igazságosnak foglatja, talán mégsem kapható erre. A betörő is, ha eszébe jut munkája előtt imára nyitni a száját, nem annyira istenben bizik, mint betörőszerszámainak tökéletességében s csak homályos babona készíti imára.

Ez a párt is, mely a korrupció sátánjával kötött paktumot, gondolván, hogy az égi istenségek nem fognak segédkezni nyújtani a gonosz mesterséghez, a földi hatalmasság legnagyobb képviselőjét akarják megtevesztetni. Isten belelát a vesékbe is. De a király is csak halandó

ember és őt a látszatok mégis megtéveszthetik.

A királylyal el akarják hitetni, hogy az ország szíve, a főváros, nem tud hová lenni az örömtől és lelkesedéstől, hogy a munkapárt többségre jutott. Kivezenylik az utcára a kivezenyelteteket. S minthogy nem biznak a tömeg óriási lelkesedésének mívoltában, kivezenylik az iskolagyereket is. Minthogy pedig ezek körülbelül hatvanezren vannak, egész nyugodtak lehetnek abban, hogy az utvonalakon sokan lesznek és tarka képet is fog nyújtani. És lesz éljenzés is vezényszóra és lesz müellekesedés is annyi, aminek a fele is elég arra, hogy egy halandó embert megtéveszsen. Mindenki rikoltani fog az utcán.

S a király látva és hallva ezt, el fogja hinni, hogy a főváros és az ország tűzláng-lelkesedésben ég amiatt, hogy a munkapárt győzött. És igent és áment mond majd mindenre, amit a munkapárt akar,

És erre kívánják, vagy legalább is azt hiszik, hogy mindenki leboruljon előttük és szintén igent és áment mondjanak gonosz szándékaihoz, melyeket végre akarunk hajtani. Ennél nagyobb arcátlanságra párt és kormány még nem vállalkozott.

Politika.

A király és a munkapárt. A mungók már nem lelkesednek.

Budapest, jnn. 21.

Holnap este érkezik a király és az ő fogadtatásának előkészületeiben merül ki most a kormány. Minden erejét megfeszíti, hogy ez az ünnepélyes fogadtatás összeolvadjon a munkapárt győzelmi torával. *Khuen* mindenáron azt szerette volna, hogy a munkapárt testületileg, diszmagyarban foglaljon állást a nyugati pályaudvar peronján és a király a főkolompok megszólításával és azzal, hogy *Perczel* Dezsővel kezét fog, nyíltan kimutassa rokonszenvét az Ausztriához való lekötöttségért hevílő párttal.

A munkapárt tagjai azonban nem érzik magukat olyan biztonságban mint *Khuen*. Ők követlenül érzik, hogy nem a nemzet közbizalma adott *Khuen*eknek többséget, hanem csak a féktelen hatalmi terrorizmusnak, a vesztegetésnek és a fegyveres erő nyílt erőszakosságának köszönhetik a mandátumot, nem tanácsos tehát nekik tüntető felvonulásokat rendezni. Ők tudják, hogy a népjogok elsikkasztása, a gazdasági önállóság kivívásának megakadályozása a nemzet széles rétegeiben mégsem olyan népszerű, hogy azzal ki lehessen vonulni az utcára. Eszükbe jutott az is, hogy az általános szavazati jog kivívásáért küzd az egész nemzet és az ő felvonulásuk alkalmas lehet arra, hogy a nép széles rétegei ezért a korszakos reformért tüntessenek — velük szemben. A Lloyd-klub termeiben igen élénken vitatták az este ezt a kérdést és az öregek mindjárt testi törődöttségükre való hivatkozással visszavonulást tujtak, mire az ifjabbak nyíltan megmondták, hogy ők pedig nem vállalkoznak a *peron párt* szerepére. Szóval a munkapártban már nincsen meg a hajlandóság arra, hogy egyenesen kihívják maguk ellen az utca népét.

A kormány tovább erőszakoskodik.

*Khuen*ék folytatják erőszakosságait. Most már azon vannak, hogy a petíciókat akanályozzák meg. A hatóságok minden eszközzel lehetetlenné akarják tenni, hogy a petíciókhoz szükséges adatokat perrendszerien összegyűjthessék a kisebbségben maradt pártok. Számos helyről kapunk értesítést, hogy azokat az ügyvédeket és jogászokat, akik az egyes kerületben az adatok összegyűjtésével foglalkoznak, *kiutasítják a községekből*. A főszolgabírák kidoboltatják, hogy senki a választásokról beszélni ne merjen, mert különben közmunkára kényszerítik őket. Ilyen eszközökkel akarják elérni azt, hogy a harcminc nap alatt ne tudják a petíciókat benyújtani.

As ellenség tömörülése.

Politikai körökben élénk érdeklődést keltett az a hír, hogy a néppárt részéről fölvetették az ellenzéki konferencia tervét. Ma délutánra tervezik ezt a konferenciát, amelyen a kisebbségi pártok három-három tagja pártmegbízás nélkül megbeszélés tárgyává teszi az ellenzéki pártoknak a kormánynyal szemben követendő egységes eljárást. Az itt megállapítandó taktikát azután az egyes pártok elé terjesztik és már a holnap pártértekezleteken tárgyalás alá is veszik. Ha sikerül az ellenzék egységes magatartásának biztosítása, igen erős parlamenti kampányra van kilátás.

Nagy Sándor nyilatkozata.

A mungók találták ki.

Makó június 21

A munkapárti lapok nagy örömmel hirdették, hogy dr. Nagy Sándor a nagylaki kerület volt országgyűlési képviselője a függetlenségi és 48-as párt vezéréhez: *Justh* Gyulához szemrehányó levelet írt, amelyben őt okolná a párt vereségeért. Mi mindjárt tudtuk, hogy ez az egész dolog agyrém. Ilyet csak a munkapártiak tudnak kifundálni. Örömiük telik benne, ha személyes invektívákkal tudnak kellemetlenkedni. Nem volt elég nekik, hogy mindent megmozgattak országszerte, csak-hogy letörjék a függetlenségi pártot, most sem nyughatnak, hanem kicsinyes dolgokkal igyekeznek diszkreditálni a párt vezérét és éket ütni közé és a párt tagjai közé.

Ez a csalafinta játék azonban nem fog sikerülni.

Ebben az ügyben is maga Nagy Sándor dr. sietett a valólan dolgot megcáfolni. Nagy Sándor dr.-nak lapunkhoz is megküldött nyilatkozata így szól:

„Valótlanság, hogy én *Justh*-hoz levelet intéztem volna és pártunk vereségeért őt okoltam volna. Nem írtam semmiféle okot. A vereség okát nem *Justh* Gyulában keresem, ki nemes elvhűséggel küzd a nemzet jogaiért és érdekeiért, hanem keresem és találok a *hallatlan terrorizmusban és vesztegetésekben*, melyekkel velünk szemben országszerte éltek. Csakis így lehetett ideig-óráig többséget nyerniök.

Nagy Sándor.”

Ebből is láthatja mindenki, hogy micsoda fegyverekkel küzdenek a mungók.

— **Kövezést kérő utca.** A Bajza-utca lakói ma kérvényt adtak be Makó városához, melyben utcajoknak kikövezését kérik. Ez idő szerint számos ilyen kérvény fekszik a város képviselőtestülete előtt és bizony nehéz lesz a döntés, hogy melyik utca köveztesse ki.

— **Kerékpárok számozása.** A rendőrhatalóság közhírré teszi, hogy június hó 22-étől július hó 1-ig fog tartani a még meg nem számozott kerékpárok számozása, így felhívja a kerékpár tulajdonosokat, hogy kerékpárjukat a jelzett időig hozzák be, mert ellenkező esetben büntetve lesznek.

■ Nagy ■ gyógyszertár a „Mégváltóhoz.” Aradi-utca.

(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

Hirek.

— Az új házszámzás és még valami. E címenek megjelent mai cikkünkre, Dr. Galambos Ignác polgármester levelet irt hozánk, melyben helyeselte, hogy felvetettük az eszmét, értesít, hogy az új házszámzás felsőbb rendeltet és azért történt, hogy a remélhetőleg most már legközelebb fogantatba veendő betétszerkesztési munkálatok a beteltekre nézve az új házszámzás alapján végeztesenek s így az összefüggés az új házszámzás és a telekkönyv között megleend.

— Hogy a betétszerkesztés meglesz, az bizonyos és helyes, hogy azt megelőzőleg csinálták meg az új házszámzást azért, hogy a betéteket ezzel hozzák majd összefüggésbe. Azonban az a baj, hogy ez a betétszerkesztés következik el még — nagyon soká. Makóra nézve ugyanis még a betétszerkesztés alapját képező kataszteri munkálatok sincsenek készen, sőt úgy tudjuk, hogy nem is régen még a város újabb egy évi haladékokat kért arra, hogy ezeket a munkálatokat csak — megkezdhesse. — E munkálatok is jó időbe kerülnek s azután is még bizonytalan, hogy mikor kezdik meg a betétszerkesztést, a mely maga 3—4 esztendő vehet igénybe. Ugy hogy legalább 6—7 esztendő telik még el, míg nálunk a telekkönyvi betétek készen lesznek, a mikor tehát az új házszámokkal — melyek akkorra ócskák lesznek — összefügg és behozhatók lesznek. A régi házszámzás azonban gyorsan megy feledésbe, ezért az általunk szükségesnek mondott névsort addig is okvetlenül meg kell csinálni. Tudomásunk van arról, hogy a városi hatóságot ebben a munkájában készséggel támogatná éppen a helybeli telekkönyv vezető, a kinek az utbaigazításával s segítségével egyik városi tisztviselő egy írkokkal pár hét alatt elvégezhetné ezt a munkálatot.

— Jövahagyott felszámolás. Ismeretes dolog, hogy a régi betegsegélyző pénztár felszámolt és ezt a felszámolást a városi tanács jövahagyás végett az országos munkásbetegsegélyző pénztár igazgatóságához terjesztette fel Budapestre. Az igazgatóság ma küldötte le a számadásokat és átiratban arról értesítette Makó város tanácsát, hogy a felszámolást minden tekintetben jövahagyja.

— Pozsony átirata. Ismeretes dolog, hogy Makó városa nem volt hajlandó alkalmazottait a munkás-betegsegélyzőbe beiratni s ebből per keletkezett a pénztár és a város között. E perben a legfelsőbb bíróság Makó városának adott igazat. Most aztán nem mulik el nap, hogy egyik vagy másik város ne kérné Makó városától másolatban ezen ítéletnek megküldését. Az ítélet megküldé-

se iránt ma Pozsony városa kéréste meg Makó városát.

— A bujtogató. (Nyilatkozat) Ma jött tudomásomra, hogy egy tulbuzgó volt Rényi-párti polgártársunk mikor közös a városban a „Makói társadalmi egyesület” azon tagjai közé, a kik a most lefolyt képviselőválasztás alkalmával a „városi polgári párt” jelöltjére, Rényire szavaztak s arra akarják rávenni az illetőket, hogy lépjenek ki az egyesületből, mert tudomásuk van arról, hogy úgy is kiakarják onnan golyózni a volt Rényi-pártiakat, az önként való kilépéssel tehát a kigolyózástól menekülnek meg. — Ez a bujkáló manőver teljesen rávall arra, a ki végezi. Mert ez az egész beszéd híresztelése merő valótlan. A makói társadalmi egyesület soha egy percre se politizált és nem is politizál s nem is fog politizálni. De nem politizálnak annak a tagjai sem az — egyesületben. Ezt nemcsak alapszabályaink zárják ki, hanem természetesen respektálja e tilalmas az egyesület minden tagja is. Azt tartottuk, hogy az egyesületen kívül bármelyik tag úgy politizál, a mint akar s olyan párti, a milyen neki tetszik, de az egyesület falain belül a politikának megszólalnia se szabad. Ebbeli határozott véleményem — éppen a választási mozgalmak alatt is — én mint elnök is hangoztattam az egyesületben. Mégis mindezzel a valósággal szemben való az az állítás, hogy a vezetőség ki akarja golyózni a Rényi pártiakat, legyenhíbbben szólva rosszhiszemű s alattomos vát. Soha erről szó nem volt, sőt ilyenre senki még csak nem is gondolt s nem is gondol. — Az iv körözés — tudom én én ráam tekintettel s ellenem való munka akar lenni. De hát nekem nem fáj tőle afejem, sőt az egyesületnek éppen a Rényi-párti tagjai is mosolyognak ezen a — bosszun. Just-pártiak s Rényi-pártiak szépen megvagyunk az egyesületben, mert ilyen társadalmi egyesületre — látjuk — hogy szükség van. *A kinek az az igazán szép egyetértés — mi az egyesület tagjai között van — nem tetszik, az igazán kiléphet a nélkül, hogy kilépésére hazug okot kellene kifundálnia.* Maradtunk még eleget és bizonyára még többen is leszünk. Makó jun. 21. Dr. Kiss Pál, a makói társadalmi egyesület elnöke.

— Aki nem engedelmeskedik senkinek. Papp Antal arról ismeretes, hogy minden délelőtt a mértéken tulbepálinkázik és ekkor mindenki beleköt és garázdálkodik. Papp Antal ma is hü maradt elveihöz. Korán reggel teleszivta magát a Nagy István koreszmájában pálinkával és azzal a kijelentéssel, hogy neki nem parancsol senki, mindenkit agyon akart ütni. Végre rendőrt kellett hívni, aki megfékezte és megindították ellene az eljárást.

— Garázda részeg. Kiss Sándor makói ember az este betért Buza Anna vendéglőjébe és ott a késő éjjeli órákig italozott. Mikor a bor fejébe szállott s tőle a fizetést kérték, durván rátámadt a vendéglőszere. Ezért megindították ellene az eljárást.

— Álmos idegen. Máté Mátyás kis-királyhegyesi ember tegnap bejött Makóra, hogy itt egy görbe

napot csináljon magának. Ez sikerült is neki, mert az egyik kávéházban annyira teleszivta magát nedővel, hogy már nem tudott elmenni a másik kávéházig, hanem annak kapuja alatt álomra hajtotta fáradt fejét. Ilyen állapotban találták meg ma reggel, amikor alig tudtak bele lelket hozni. Ellene botrányos részegség miatt indult meg az eljárás.

— 60 éves korig megőrizhetjük arcunk, kezünk fiatalságát ha azt gondozzuk, ápoljuk olyan dologgal, mely semmi körülmények között, az arcbőrre nem ártalmas, mely tisztán ápol és a levegő kihatásaitól óv. Ilyen a Lukács féle „Flóra tejcrém” és folyékony „Narancs virág krém”. Mindkettő 50—50 fillér (25—25 krajcár.) Kapható a főtérhez közelfekvő, az aradi utcai „Mégváltó” gyógyszertárban.

— Kisbirtokosok közgyűlése. A „Magyarországi Kisbirtokos szövetség makói helyi egyesülete” e hó 26 án Vasárnap délelőtt 11 órakor a Vogel-féle szálloda udvari nagy éttermi helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület összes tagjait ezuton hívom meg. Tárgyak: 1. Elnök és alelnök választása. 2. Folyó ügyek. Tisztelettel: Rácz Mihály alelnök.

— Megszökött fiuk. Hodász János 12 éves lelenctü tegnap elszökött Szemes András nevű gondozójától; Matos Sándor pedig Neumann József papirkereskedéséből. A rendőrség mindkét fiú körözését elrendelte.

Nyomdász tanoncok

havi fizetéssel
vétetnek fel a

Makói
Független Ujság
nyomdájában. Kazinczy-u. 3.

A titokzatos mágnás.

Itt koledált Makón.

— Lapunk tudósítójától, —
Makó, június 21.

Ma ebéd időben, délután egy órakor a katolikus plébánián megjelent egy fiatal pár. Könyöradományt gyűjtöttek. Kéregettek. A plébánián történetesen jelen volt Bohn rendőrségi díjnok is s igazolásra szólította fel őket, mert tudta, hogy senki sem kapott a rendőrségen gyűjtésre engedélyt.

A fiatal pár azonban huzodozott az igazolástól. Nem állottak kötelnek. Mit volt mit tenni? Bevitték őket a rendőrségre. Gyanusáknak találták őket, éppen azért, mert sehogysem akarták igazolni magukat.

Ott újból felszólították őket az igazolásra. Himezték, hámoztak, csak azt nem akarták megmondani, hogy kicsodák.

A rendőrségen megmotozták őket. A fiatal embertől találtak egy igazoló könyvecskét gróf Mirbach József névre kiállítva. Az anyja állítólag Haller grófnő.

A leány Szibics Szidoniának vallotta magát.

Ezután a nyelvük is megeredt. A fiatal ember azt mondotta, hogy ő Marosvásárhelyre való s a leány is Szerelms a leányba, de a szülei nem engedték, hogy egymásé legyenek. Elszöktek. Beczkófalvára akartak menni s ytt akartak megesküdni. Vándorlás közben értek ide Makóra s miután nem volt pénzük, kegyes szívű emberek adományából tengették életüket.

A dolog mindenesetre gyanus. Beczkófalvára Makón keresztül nem lehet eljutni.

A rendőrség ott marasztotta őket szives vendéglátással addig, míg utána néz a dolognak. Az ott marasztásra a cím a csavargás és a koldulás. Ha egyéb baj nem adja is elő magát, azt elérheti gróf Mirbach, hogy a rendőrség kenyszerutlevéllel fogja őt ki-választott életepárjával együtt illetőségi helyükre hazatoloncolni.

Öngyilkosság.

Ok nélkül eldobott élet.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, jun. 21.

Alig mulik el hét, hogy ne kelene beszámolnunk egy-egy öngyilkossági esetről, mely városunkban történik. Régebben oly ritkaság számba ment Makón az ilyen esetek száma. Ma ugyszólván lépten-nyomon tapasztaljuk, hogy az élet küzdőmeivel szembe szállni nem merő emberek minden meggondolás nélkül s a nélkül, hogy számot vetnének azzal, hogy milyen irt, szenvedést és nyomorúságot juttatnak hozzátartozóiknak, eldobják maguktól önként az életet.

A tömeges öngyilkosságok elkövetésében tagadhatatlanul nagy része van korunk egyik legveszedelmesebb betegségének: az emberi idegrendszer elfajulásának. A modern kornak e betegsége még csak a nemrég multban is leginkább az elkényeztetett, satnya embereknek volt jellemző saját-sága.

Szomoruan tapasztaljuk ma, hogy e kóros bántalom tért hódít magának a külsőleg, látszat szerint erős, munkás emberek között is.

Ennek lehet tulajdonítani, hogy az éjjel Makón egy munkabíró napszamos ember dobta el magától az életet.

A szerencsétlen ember neve Kovács Sándor, ki napszamoskodásból tartotta fenn feleségét s immár árvaságra jutott kis gyermekét.

Ennél az öngyilkossági esetről nem lehet mondani, hogy okozója lett volna akár a boldogtalan családi élet, akár az alkoholnak mértéktelen élvezete, mert hiszen az öngyilkosnak hátrahagyott leveleiből a legtisztább és boldogító családi szeretet melegsége árad ki. Nem lehet tehát ezen öngyilkossági eset okául mást felhozni, mint a helyes ítélkezést, a józan gondolkodást békóba verő, megbénító bomlott idegrendszer.

A szerencsétlen öngyilkos alábbi leveleiből derül ki ezen állításunk igazsága. A levél így hangzik:

Szeretett kedves testvéreim és rokonaim! A feleségemre ne haragudjatok, mer ő nem hibás, csak én vagyok; én kestem magamnak a bajt, azért ne bántatok egy szóval sem őt. Az isten áldjon meg mindnyájótokat!

Isten veled szép és jó feleségem, én mondtam, hogy bocsáss meg, de te azt mondtad, hogy sohase tudod el felejteni. Én arra kérlek tégedet, hogy a kis fiamat szeresd, majd megbocsát az én jó istenem. Én nem vagyok hibás, majd találkozzunk a jó Istennél. Isten áldjon meg! Én már elmegyek kedves jó feleségem és drága Sanyikám. Azt is mondtam, hogy rá se hallgas akármit beszélnek, de te itt hagytál engem, megszomorítottál, azt hitted majd így jobb lesz, azért áldjon meg az isten. Most már én is itt hagyok, csak a kis Sanyikám szeresd, az isten gondoljon reátok, mert én már nem gondolhatok.

E levélből az tűnik ki, mintha az asszony elhagyta volna férjét. Ez azonban nem igaz, mert úgy az asszony, valamint szomszédai azt vallják, hogy az öngyilkos felesége nem hagyta el férjét, hanem kiment a hagymaföldre azt munkálni azért, hogy férje addig, mint napszámos, más helyen keressen pénzt. Vallják azt is, hogy közöttük a legbékésebb családi élet volt. Így tehát Kovács Sándor öngyilkosságának nem más az oka, mint az elfajult idegrendszer.

A város közelében fekvő
GAZSÓ-féle
**32 kis hold föld
veteménynek
haszonberbe
KIADÓ.**

Értekezhetni lehet:
özv. GILICZE JÁNOSNEVAL
Szent-Istvántér, vagy
TAMÁS MIHÁLY rőfös
o oo kerekedővel. oo o

Trágyázzák a szalmapiacot.

És egyéb elbeszélések.

Makó, június 21.

A ki nem hiszi, ne sajnálja a fáradságot s nézze meg, akkor legalább személyesen is meggyőződhetik a XX. század ezen legújabb vívmányáról. Hogy miért trágyázzák? Talán azt akarja a város, hogy stilszerűvé tegye a szalma piacot. Vagy pedig itt akar szalmát termelni saját külön lovai számára.

Akármit akarnak is ezzel a szokatlan város rendezési móddal, mégis különös és szinte botrányszámba megy, hogy egy teret, a mit még hozzá piacnak is használnak, a város vásári

szemét és állathulladékokkal töltesse fel. De hát a városnak szabad, hisz azért város. Neki nem parancsol senki. Ugy látszik, zavarba hozták azzal a legutóbbi indítvánnyal, a mely a felesleges kövekkel a szalmapiac kikövezését ajánlja. Meg akarja tehát mutatni, hogy más módon is el lehet tüntetni azt a feneketlen sárteget, a mit szalmapiacnak neveznek.

Pedig jobban tenné a város, hogy ha már javítani nem tud a helyzeten, legalább ne tegye egy egész városrésze, egy nevelőintézet levegőjét dögleteletessé. De hát a városnál mindenkit két balkezzel vert meg a teremő, jobb kezét pedig senkinek sem adott. Természetes tehát, hogy mindent balkezzel intézzen el.

Hasonlóan balkezes intézmény — hogy egyebet is beszéljünk — az utcák feltöltése. Azt hiszem, senkinek nem kell bizonyítgatni, hogy semmiből semmit sem lehet csinálni. Már pedig utcák feltöltésénél ezt az elvet vallja a város műszaki osztálya, mert mély gödrökből óhajtja az utat feltölteni. A magasan fekvő uttest még a legsárosabb időben is többé-kevésbé alkalmas a közlekedésre. Csupán a lapályos helyeken gyülik össze az eső, a hó, no meg a közeli artézi kut vize. Ezen a türihetetlen állapotban úgy igyekezett segíteni a mérőlánc nagymestere, hogy mély gödröket ásott az ut két oldalán s az ut közepére hányták belőlük a földet. S el is értek ezzel a nagy horderejű művelettel annyit, hogy sár most már csak az ut közepén lesz és a víz a házak alá vezetve szép négyzetes kalitkákban hallgat. Mert elfolyni most még annyira sem képes, mint a felárkolás előtt. Ne neked mérnöki tudomány! Bár csak felfedezné valaki egyszer a csatornázási rendszert!

Csatorna! Azt felfedezni pláne! Makón semmi szükség sincs, mert hiszen már régebben kimondotta a város, hogy csatornázásra Makón nincs is szükség, épen ezért a csatornázási alaplóból — ha jól tudom — évi 5000 koronát ad a városi nyugdíjalaphoz. Növelje az Isten és a város nagyra nyugdíjalapot, mert elég kicsiny és most kell, de ha Makón csatornázásra nincs szükség, akkor még egyszer azt mondom: Nesze neked műszaki tudomány!

A többi hasonló szép elbeszélést majd legközelebb folytatja.

x. y.

ELADÓ

egy vidéki jól berendezett, kitűnő forgalmu, dohány el-

adási engedélyvel bíró

**Vegyes- o o Sok pénzt
kereskedés.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

Táviratok.

A Haverda-ügy.

Budapest, jun. 21.

A királyi Kuria ma négy órán át tárgyalta azt a semmiségi panaszt, melyet a kir. ügyészség a szegedi esküdtbiróság felmentő ítélete ellen — a Haverda-ügyben — bejelentett. A tárgyalás eredménye az lett, hogy a Kuria a szegedi esküdtbiróság ítéletét megsemmisítette, új tárgyalást rendelt s erre a szegedi esküdtbiróság mellőzésével a budapesti esküdtbiróságot delegálta. A megsemmisítés alaki semmiségi okokból történt. Azért mert Jánossy meoárjait nem olvasták fel Szegeden és a vád két tanuját nem hallgatták ki.

Ez a szenzációs fordulat avádlottakat a legkellemetlenebb helyzetbe juttatta.

Választások.

Budapest, jun. 21.

Ma két helyen volt pótválasztás. Orosházán és Gyomán.

Telefonjelentésünk szerint **Oros-házán** Bikády Antal dr. Justh-párti jelölt délután 6 órakor 23 szóval vezetett Reck Géza munkapárti jelölttel szemben. Az eredményről még értesítés nincs.

Gyomán Kovács Gyula pártokivüli függetlenségi és Winter Ádám gazdapárti jelöltek mérköztek.

Délután 2 órakor

Kovácsnak 909

Winternek 459,

délután 8 órakor

Kovácsnak 1525

Winternek 872

szavazata volt. Kovács Gyulának megválasztása valószínű.

A tegnapi választások eredménye:

Karcagon Ábrahám Dezső Justh-pártit 409 szótöbbséggel,

Versecen Láng Lajos munkapárti 205 szótöbbséggel,

Békéscsabán Áchim András parasztpárti 254 szótöbbséggel győzött.

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13.

Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Közgazdaság.

Gabonaárak.

Mai áraink helyben:

Buza 10.20—10.30

Tengeri 5.50—5.60

Árpa 6.00—6.20

Zab 7.20—7.50

Árak korona értékben 50 kilogrammonként.

**Sok pénzt
takarít meg
ha hirdetéseit
kizárólag a
Makói
„Független Ujság”-
ban közli.**

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irta: egy volt 48-as honvédtűsér.

(6)

Két menyegző.

— Ne beszéljen így tovább Géza, mert megöl az izgalom, csak egyet mondjon, csak egyet, a többit mind elengedem, mondja: szeret-e?

— Oh Istenem, hogy szeretem-e? Szeretem véghetetlenül, nagyon, nagyon Etelkám, egész a sirig.

— És én boldog vagyok. Ezzel odasimult Géza keblére, ki hirtelen egy forró csókot nyomott homlokára, s megindultak a kertbe, hová voltaképpen menendők voltak a vendégeket ozsonnához felhívni, míg a kert ajtajában Etelka még egyszer Géza keblére simult e szavakkal: Géza én a tiéd vagyok. S a két ajk össze-forrva, a szív oltáránál megtörtént az eljegyzésük.

IV.

Mig ezen nyilatkozásnak tanui voltunk a kert ajtaja előtt, lássuk csak mi történik odafent a parochia szobáiban.

Mint mondtuk, a lelkész vendég urak tarokkoztak javában a környékbeli uradalmi tisztekkel; a háziur nővérenek szobáiban pedig társalogtak az élteőbb urinők, kik nem akarták magukat inkommodálni a kertbeli sétával.

És miről folyt a társaság beszélgetése? A környék legfrissebb pletykájáról.

Ez a legfrissebb pletyka pedig nem volt más, mint hogy szapulták a környék fiatal emberei Gézát irigységéből, a miért elhódítja — szerintök — elbolondítja Etelka ártatlan szivecskéjét a maga számára. Már pedig a ki ur, az csak ur; Géza pedig egy szegény praceptor, hogy mer olyan kocsi kapaskodni, a hová nem való és a hová fel sem veszik?

Az asszonynépség pedig még inkább szapult a szegény Etelkát, mondván: ugyan hová teszi a fejét az a szép kis leány? Egy segédtanítót szeret?! Mi lesz belőle, ha el is veszi? Mesterné asszonyom, akár az asztalos vagy csizmadia mesterné, ifiasszony.

(Folyt. köv.)

Szabó Mihály
kiadja a Dáli ugarban levő
18 katasztrális
hold földjét
velemény
alá egy évre.
Értekezhetni a helyszínen.
— Tanya szám 74. —

Négy darab honvédi porta,
három belőle egy darabban,
egy pedig külön darabban
és egy napos ujszentlőrinczi
szőlőtőld gyümölcs fákkal és
oltott szőlővel beültetve
ELADÓ.
Értekezhetni Kecskémti Ká-
roly megbizottal Makó, Hun-
falvi-utca 2537. sz. a.

A gróf Pálffy-utcába levő
2144. számú ház, mely áll
két szoba, egy konyha,
2 kamara és mellék helyisé-
gekből, valamint kertből, ked-
vező fizetési feltételek mel-
lett szabadkézből.

Értekezhetni a fenti sz. a.
Szell József
tulajdonossal.

Földesház
eladás.

Csókáson, Dávid István és
Joó Klári szomszédságában
igen jó minőségű

2 fertály földem

a rajta levő tanya épülettel

együtt
szabad-
kézből
ELADÓ.

Eladó továbbá a KOSSUTH-
utcában levő 30 szám alatti

HÁZAM

tehermentesen, szabadkézből.

Tudkozódni lehet ugyanott a
tulajdonossal

Kiss Péterné,
— Buza Erzsébettel. —

Szabadkézből

eladó az igási és
rákosi ut
között a város közelében levő
(Vadász Kiss János szom-
szédságában.)

egy köblös

o o ugar földem. o o

Joó János.

Kisfaludi-utca 445. sz. a

Eladó ház.

A r a c s y Dániel háza azonnal

ELADÓ

megvétel esetén azonnal át
is vehető. (Kürt-utca 4. uj
szám alatt.)

Lapkihordók
felvétetnek a
Makói
Független Ujság
kiadóhivatalában.

Eladó föld.

Csanádpalotán 40 katasztrá-
lis hold föld örök áron

eladó
vagy haszonbérbe
kiadó.

Hol? Megmondja a
kiadóhivatal.

Ha ŐSZÜL a haja

oo a Lukács-féle oo

Hajregenerátort
használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely
rövid használat után vissza adja
az őszhajnak eredeti színét, fia-
talkori szépségét, rugékonyságát
Sem kezét, sem ruhát nem pisz-
kit. Használati utasítás minden
üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárában Aradi-u.

ELADÓ

Egy 8 méter hosszú, jókar-
ban levő, erős kötésű

h o m b á r
és egy igen jókarban levő
k o t á r k a.

Értekezhetni a helyszínen
Ratkai János
tulajdonossal. Sirkerti-utca
F. Kiss Balázs né féle háznál.

Eladom

Kigyó-utca 2785. szám alatti
házamat.
Értekezhetni a tulajdonossal
a fenti szám alatt.

A MAKÓI
FÜGGETLEN UJSÁG

naponként 3-5000 példányban
jelenik meg.

Legalkalmasabb lap hirdetés közlésre.
Hirdetések szabott áron felvétetnek
a kiadóhivatalban: hajnal-útca 13.
Telefon szám 63.

Nyomatott Ifj. Gaál László könyvnyomdájában Makón, 1910.